

Отзыв

на автореферат диссертации Калининко Андрея Анатольевича на тему: «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность. В сложных и противоречивых условиях жизни человека, состояния неустойчивости и неопределенности общества, обусловленных экономическими трудностями, связанными с проблемами массовой миграции населения, особую актуальность приобретают вопросы формирования ценностей самоконтроля, личностного регулирования, ответственности за способы и средства реализации намерений, целей и поведения человека. В связи с этим исследование А.А. Калининко является своевременным и актуальным, поскольку посвящено изучению ценностно-смысловых факторов намерений личности и их роли в реализации жизнедеятельности человека в трудных жизненных ситуациях.

Несомненна **научная новизна исследования.** Она определяется тем, что автором впервые исследуется структура, особенности, ценностно-смысловые факторы намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации и в нормальных условиях жизнедеятельности, изучаются кросскультурные различия в базовых культурных ценностях и смысложизненных ориентациях.

Диссертация А.А. Калининко имеет важное практическое значение. Полученные в диссертации результаты служат теоретико-методологической основой для разработки методов и техник психокоррекции, используемых в пенитенциарных учреждениях и постпенитенциарных реабилитационных организациях, могут применяться в ходе сопровождения лиц в условиях принудительной социальной изоляции и их ресоциализации после освобождения. Материалы диссертационного исследования могут применяться в ходе курсов лекций по дисциплинам «Психология личности», «Психология мотивации», учитываться при разработке образовательных программ для бакалавриата, магистратуры, аспирантуры по направлению подготовки «Психология». К числу особых достоинств работы следует отнести, что автором были разработаны **практические рекомендации** для психологов, сопровождающих лиц, находящихся в трудных жизненных ситуациях.

Работа имеет **важное теоретическое значение.** Оно заключается в том, что диссертация А.А. Калининко продолжает линию исследовательских работ, посвященных проблемам метаиндивидуального этнокультурного мира (В.Ю. Хотинец), обогащает психологическое знание относительно изучения особенностей взаимодействия этнической индивидуальности с культурным миром в контексте проблемы намерений личности, вносит вклад в теорию

ценностей и смыслов, за счет изучения предикторов намерений у лиц, находящихся в трудных жизненных ситуациях.

Оценивая содержание диссертации, следует отметить высокую исследовательскую культуру автора, что проявляется в способе постановки проблемы, определении цели, задач исследования, обосновании методов их решения, в обобщении и интерпретации полученных результатов.

А.А. Калинин представлен глубокий анализ исследуемой проблемы, изучены теоретико-методологические подходы к изучению ценностно-смысловой сферы личности.

С целью изучения намерений личности, находящихся в трудных жизненных ситуациях, автором было организовано и проведено собственное эмпирическое исследование. В нем приняли участие лица мужского пола в возрасте 20-37 лет, находящиеся в условиях принудительной социальной изоляции, а также мужчины, находящиеся в нормальных условиях жизнедеятельности. Общее количество обследованных составило 197 человек.

В процессе исследования автором были использованы различные методы и методики исследования, в том числе: методика «Жизненное предназначение» О.И. Моткова, опросник Ш. Шварца в адаптации Н.М. Лебедевой, методика Е.Б. Фанталовой «Уровень соотношения ценности и доступности», тест «Смысложизненные ориентации» (СЖО) Д.А. Леонтьева. Также использовались методы математической обработки: описательная статистика (выявление основных характеристик распределения), непараметрический тест (критерий Манна-Уитни), кластерный анализ (иерархический, метод K-means), дисперсионный одномерный однофакторный, одномерный двухфакторный ANOVA.

Оценивая значимость результатов исследования, следует отметить, что результаты, полученные А.А. Калинин, являются новыми, представляют несомненный научный интерес и практическую значимость. К числу наиболее значимых результатов следует отнести то, что автором была изучена структура намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации. Автором было установлено, что для лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, характерны: рассогласование между аффективным и интеллектуальным компонентами, дефицитарность интеллектуальной активности, рассогласование между целями и способами ее достижения. Автором были выявлены кросскультурные различия в базовых культурных ценностях у лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации и лиц, находящихся в нормальных условиях жизнедеятельности. Было обнаружено, что для лиц, идентифицирующих себя с русскими, намерения в большей мере ориентированы на собственное Я, характерна ориентация на внутренние субъектные ресурсы личности, базовые культурные ценности в данной группе респондентов представлены ценностями индивидуалистической направленности. Для лиц, идентифицирующих себя с удмуртами, значимы намерения социальной направленности, взаимодействие с внешним миром,

характерны коллективистические базовые культурные ценности, значимость социальных отношений.

Выявлено, что в качестве ценностно-смысловых предикторов намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, выступают субъектная активность личности, показатель локус контроля, этноконфессиональные ценности, религиозные смыслы, в частности, ценности православия в русской группе, языческие воззрения, религиозно-мифологические представления финно-угорских народов в удмуртской группе.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов, выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается теоретико-методологической обоснованностью исследовательской программы; использованием совокупности методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования; репрезентативностью и объемом выборки; валидностью и надежностью психодиагностического инструментария, а также использованием методов статистической обработки эмпирических данных.

В целом, анализ диссертационной работы позволяет сделать вывод о том, что поставленная А.А. Калининко цель исследования достигнута, задачи решены, полученные результаты являются новыми, свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в науку.

Несмотря на отмеченные выше достоинства работы, есть вопросы уточняющего характера:

- 1) На основании текста автореферата не ясно, что послужило эмпирическими предпосылками гипотез исследования, в частности гипотезы № 3 (с.5 текст автореферата) о том, что «в трудной жизненной ситуации этноконфессиональные ценности и религиозные смыслы, воплощающие в себе безопасные и надежные формы и способы взаимодействия с миром, становятся факторами построения намерений человека».
- 2) Также вопрос есть в отношении выборки. Почему количество лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, превышает количество лиц, находящихся в нормальных условиях жизнедеятельности (137 и 60 соответственно)?

Данные вопросы ни в коей мере не умаляют отмеченных выше достоинств, и рассматриваются лишь в плане уточнения.

Заключение

Судя по автореферату, диссертационное исследование А.А. Калининко представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, которую можно оценить как научный труд, в котором на основании выполненных автором исследований, осуществлено решение значимой научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение. Выбранная тема диссертационного исследования отличается новизной. Представленные в работе результаты достоверны и убедительны, представляют научный интерес.

Результаты исследования, представленные в тексте диссертации и автореферата, нашли свое отражение в многочисленных публикациях автора. А.А. Калинин опубликовано 13 работ по исследуемой проблеме, из которых 3 работы (статьи) опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертация А.А. Калинин представляет целостное, глубокое, завершённое научное исследование, соответствует специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям ВАК Министерства образования и науки РФ («Положение о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013, № 842 (п.9), автореферат и публикации автора отвечают основному содержанию диссертации. Автор, представленной работы, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

доктор психологических наук
(19.00.01. - Общая психология, психология личности, история психологии), доцент,
заведующая кафедрой психологии развития
Пермского государственного
национального исследовательского
университета
«11» марта 2016 г.

Светлана Юрьевна Жданова

Почтовый адрес: Россия, 614990, г Пермь, ул. Букирева, 15.

Тел. 8(92

e-mail: svetlanaur@gmail.com

Подпись С. Ю. Ждановой заверяю
Секретарь Ученого совета ПГНИУ



Елена Петровна Антропова